

МЫ ПОМНИМ

18 ноября 1941 года стал последним днём жизни Сергея Васильевича Вавилова, Героя Советского Союза, бывшего директора и учителя Новосельской средней школы. В школе прошёл День Памяти подвига Героя.

Ко Дню Памяти подвига С.В.Вавилова в школе начали готовиться задолго до этой даты: старт месячнику был дан 19 октября. Составили перечень мероприятий, благодаря которым у детей появилась возможность вновь проследить жизнь Героя, удивиться последовательности и упорству, что были присущи его характеру, задуматься о природе подвига. Были проведены конкурс рисунков, конкурс чтецов, посвящённые памяти С.В.Вавилова и других героев, в лихую годину по зову Родины поднявшихся на борьбу с фашизмом.

Лучшие рисунки и поделки будут отосланы в Пятигорск, где живёт сейчас дочь Героя, Альбина Сергеевна и с которой у школы сложились очень добрые отношения. Среди отличившихся хочется отметить Наталью Орешникову, Алину Кургузову, Ольгу Степанову, Дарью Нашахалову, Ксению Жильцову, Злату Демьянову, Дмитрия Жохова, Данила Емельяненко, Дмитрия Бурлова. 13 ноября конкурс чтецов под названием «О героях былых времён» собрал учащихся 7-10 классов. «**В этот день я щё раз убедилась, какой огромной силой воздействия на человека обладает поэтическое слово. Мое поколение не знает войны благодаря подвигу наших предков-героев, но стихи позволили нам почувствовать и жажду жизни, и жертвенную любовь к Родине тех, кто спас мир от фашизма:**

**Мы вовсе не тени загробные,
Мы ветер и крик журавлей,
Все те, кто погибли за Родину,
Становятся небом над ней.**
Нелегко было произносить эти волнующие душу строки, слёзы наворачивались на глаза. Я впервые остро почувствовала боль потерь и поняла, почему оно такое огромное и чистое, наше небо...»(Алёна Смирнова, 10 класс).

Учащиеся старших классов Мария Смирнова, Ульяна Максимова, Александр Загуляев, Максим Ефремов, Алёна Смирнова подготовили сообщения о сражениях Великой Отечественной войны, о жизни С.В.Вавилова, о других Героях-земляках, с которыми выступали перед младшими товарищами. Полезным для учащихся было и знакомство с сайтами ОБД «Мемориал», «Подвиг народа», содержащими такие данные об участниках войны как наградные документы, сведения о боевом пути, справки о ранениях.

СВЕТ ВЕЛИКОГО ПОДВИГА

18 ноября в Новосельском ДК прошло большое мероприятие, посвященное дате подвига С.В.Вавилова. Коллектив нашей школы и общественность села отдали дань памяти и благодарности Герою - земляку.

С.В.Вавилов родился 20 августа 1914 года в деревне Дерябино, что неподалеку от села Чуряково Угличского района, в крестьянской много-детной семье. С детства познал Сергей нелёгкий крестьянский труд, рос настойчивым, проявлял большую тягу к знаниям. Чуряковскую начальную школу окончил на одни пятёрки, оказался на редкость упорным и смекалистым. На «отлично» учился

во 2-ой средней школе города Углича, был одним из лучших студентов и в Угличском педучилище, которое окончил в 1932 году с рекомендацией преподавать в школе обществоведение или математику. С сентября 1932 года Сергей Вавилов работает учителем в Новосельской начальной образцовой школе Угличского(ныне Большесельского) района. Здесь и раскрылись его организаторские способности. Вавилов был не только влюблён в учительскую профессию, но являлся неутомимым лектором и агитатором, любил спорт и вовлекал в него мальчишек. Он много работал над собой, учился заочно в Ярославском пединституте. Через год после приезда в наше село Сергей

Васильевич назначается директором Новосельской неполной средней школы и работает в этой должности (с

вынужденным перерывом с августа 1937 – по сентябрь 1938) до 8 октября 1939 года, до призыва в ряды Красной армии.

«Сергей Васильевич был требовательным, но справедливым человеком. Он был творческим руководителем и педагогом. Кроме исполнения обязанностей директора он вел предметы физику и физкультуру» – так вспоминает о Вавилове старейший учитель нашей школы, ветеран педагогического труда М.А.Кириллова. Старые фотографии донесли до нас облик С.В. Вавилова в те годы: весёлый, красавец, жизнерадостный мужчина – спортсмен, душа коллектива.

Шёл 1939 год, время было тревожное, чувствовалось приближение новой мировой войны. Как учитель С.В. Вавилов имел льготу-отсрочку от военной службы, но он считал, что должен пройти армейскую подготовку. 10 октября 1939 года его призывают в армию.

В армии Вавилов Сергей Васильевич был направлен на курсы политработников. В послужном списке такая запись: «С октября 1939 года – Закавказский военный округ, 9 горно-стрелковая дивизия 256 артиллерийского полка, курсант политической школы».

После завершения учебы ему присваивают звание младшего политрука. Имея незаконченное высшее образование и семилетний опыт преподавательской работы, Сергей Васильевич быстро завоевал авторитет и уважение бойцов и командиров. За приложение

в изучении военного и политического дела уже в первый год службы он награждается значком «Отличник РККА».

7 мая 1940 года его принимают в ряды Коммунистической партии. Вавилов назначается на должность военного комиссара батареи 76 миллиметровых орудий 606 стрелкового полка 317 стрелковой дивизии 56 армии. Полк располагался в районе города Баку. Здесь и встретил Сергей Васильевич войну. Фото в военной форме: смелый прямой взгляд, сурово сжатые губы говорят о твёрдости характера, об умении убеждать, о готовности стоять насмерть, о внутренней спокойной силе, которая помогала ему не терять самообладания в самые роковые минуты, когда от быстроты принимаемых решений, от хладнокровности и ювелирной точности наводки орудия зависели исход боя.

В коротеньких весточках, которые присыпал политрук Вавилов семье, чётко прослеживается его святая вера в победу над фашизмом. Со страниц пожелавших писем, звучит его голос, наполненный любовью к Родине и готовностью к самопожертвованию: **«Настал решительный час удара по фашизму. Выполним с честью свой священный долг. Где буду? ...Где будет надо. (22 июня 1941 года). «Все мысли связаны с борьбой нашего народа, нашей Красной Армии с врагом»**.(27 июня 1941 года).

Окончание на 2-й стр.



Окончание. Начало на 1-й стр.

В конце сентября 1941 года фашисты возобновили наступление на Москву, а для отвлечения советских войск – в районе Тихвина и Ростова-на-Дону. Враг бешено рвался к Ростову-на-Дону и далее – к бакинской нефти. 17 сентября фашисты заняли Таганрог, дорога врагам к столице Дона была открыта. На пути фашистских полчищ встал 56-я армия под командованием генерал-лейтенанта Ф.Н.Ремезова, в состав которой входила батарея лейтенанта Сергея Оганяна, а военным комиссаром был младший политрук Сергей Вавилов.

«Скоро вступаю в бой под Ростовом. Настал час и мне применить свои силы и военные знания для разгрома фашистской нечисти. Если придется отдать жизнь, то отдам ее с честью, как положено патриоту нашей русской земли. Не посрамим нашего дела... Разобьем гадов-фашистов и тогда встретимся». (25 октября 1941 года.)

Это было последнее письмо Сергея Васильевича родным. Он пал смертью храбрых 18 ноября 1941 года, обороняя древний курган на пути движения немецких танков к Ростову-на-Дону. Курган находится на стыке трех дорог у села Большие Салы в 12 километрах северо-восточнее Ростова-на-Дону.

Артиллерийская батарея – это четыре орудия калибром 76 миллиметров и всего 16 бойцов – по четыре на каждую пушку. А фашисты бросили на этот участок целое танковое подразделение. 16 бойцов и 4 пушки стояли против 50 бронированных вражеских машин! Первую атаку артиллеристы отбили, уничтожив пять танков и потеряв одно свое орудие. Вскоре фашисты возобновили наступление. Машины с черной свастикой на броне двигались напролом. Все ближе и громче тяжелый гул моторов. Еще выстрел, второй, третий – и еще один фашистский танк с подбитой гусеницей завертелся на

месте. Но и батарея Оганяна потеряла ещё одну пушку. Расчеты двух оставшихся орудий понесли потери. Осколок вражеского снаряда сразил командира батареи Сергея Оганяна, вскоре погиб и заместитель Оганяна Василий Пузырёв, но не дрогнули отважные артиллеристы. Командование батареей взял на себя политрук Вавилов. Силы бойцов были на исходе, а фашисты всё усиливали настаск. Снаряды рвались рядом с орудиями. Уже только одна пушка вела огонь по врагу, но были убиты заряжающий, наводчик, подносчик снарядов... К орудию встал политрук Вавилов. Наводчик он был отменный, но наступил момент, когда снарядов не осталось. Вавилов расстрелял весь боезапас. Смертельно раненный, Сергей Васильевич бросился на танк со связкой гранат. Сил метнуть уже не оставалось – тогда он вместе с гранатами кинулся под вражеский танк.

Вряд ли кто-нибудь будет спорить с тем, что для совершения героического поступка важны не столько внешние обстоятельства, сколько внутренний мир человека. Тот запал благородной энергии, которая живет в нем до поры до времени, до того часа, когда на карту поставлено все, когда добро и зло сходятся в смертельной схватке. Это уже потом современники или потомки вынесут вердикт – подвиг. А в самый его решающий час это «всего лишь» проявление характера, праведный голос совести, торжество справедливости. Когда-то К.Симонов писал: «Бывают в жизни людей такие часы и минуты, когда Родина становится до предела ясным и определённым понятием...» Мы не знаем, что видел в свой смертный час политрук Вавилов: родной дом в деревне Дерябино или сидящих на уроке ребятишек, лицо шестилетней дочурки или что-то еще... Но в этот момент олицетворением Родины стал для него курган Бер-Бер-Оба, клочок земли, который нельзя

отдать врагу. Политрук Вавилов, учитель Вавилов не мог поступить иначе. За геройзм, мужество и отвагу, за умение организовать личный состав батареи, за выполнение боевой задачи младшему политруку батареи Вавилову Сергею Васильевичу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1943 года было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Останки героев-артиллеристов сначала были захоронены на кургане, а потом перенесены в братскую могилу в селе Большие Салы. Курган Бер-Бер-Оба назван Артиллерийским, на нем сооружен мемориал в честь подвига советских воинов.

Краеведы нашей школы Вярс А.И., Дряничева З.З., Кириллова М.А. приложили немало усилий, чтобы доказать, что политрук Вавилов, погибший смертью храбрых, и директор Новосельской школы С.В.Вавилов – одно и то же лицо. Большой вклад в увековечение памяти С.В.Вавилова внесли учитель истории Т.П.Баянова, А.В.Некрасов, бывший глава Большесельского поселения, Совет ветеранов, дочь Героя, которая параллельно вела свои поиски данных о боевом пути отца. Историческая справедливость восторжествовала. Имя и подвиг Героя существуют теперь как нерастворимое целое. Благодаря участникам поиска Сергей Васильевич Вавилов вновь вернулся в нашу школу. Мемориальной доской на здании школы, у руля которой он когда-то стоял. Улицей Вавилова в нашем селе. Конференции к 100-летию со дня его рождения. Днём Памяти, проходящим в канун его подвига.

«Уважаемый Сергей Васильевич! Обращаюсь к Вам через годы, спустя 70 лет после Великой Победы, приближая которую Вы отдали самое дорогое – жизнь. Мы помним Вас, вся школа, всё село. В то время, когда Вы были директором, обучение было четырех и семилетним. Сейчас – одиннадцатилетнее обучение. Наша школа – одна из лучших в районе. В 2011 году на здании школы установлена мемориальная доска в Вашу честь, и в школьные праздники, в День Победы собираемся у неё и вспоминаем Вас. 9 Мая в стране проходила акция «Бессмертный полк». Во главе школьной колонны мы несли Ваш портрет. Вас помнят в Новом селе, в Угличе, где учились, в Больших Салах, где совершили подвиг. Память о Вас объединяет людей разных поколений. Когда моя мама училась в школе, ей рассказывали о Вас. Сегодня я пишу Вам. Когда мои дети придут в школу, они тоже узнают Ваше славное имя. Так и не исчезнет эстафета памяти. Низкий поклон Вам лично и всему Поколению Победителей от учеников Новосельской школы. Жильцова Дарья, 7 класс. 12.11.15.»

«Я много читала про войну и скажу, что по книгам это страшно до слёз. Каким же стойким должен быть человек, чтоб перенести всю тяжесть войны! Сколько силы, упорства, любви к людям должно жить в его душе! Пройдут годы, но я с гордостью буду рассказывать о Вашем героическом и незабываемом подвиге, ведь павшие живы до тех пор, пока их помнят. Скоро мы поедем на экскурсию по местам, связанным с памятью о Вас. Жеварина Мария, 7 класс. 18. 11. 15.»

Подвигу Сергея Васильевича Вавилова – жить в благодарной памяти потомков, учащихся и выпускников Новосельской школы.

В День Памяти Героя со сцены ДК звучали песни в исполнении С.Романовой, М.Малеиной, группы учителей, стихи в исполнении Алёны Смирновой, Евгения Шербины, Юлии Барановой, Милены Малафеевой, Андрея Селиванова, Марии Жевариной, Максима и Дарьи Ефремовых. Стихи о долгे живых перед павшими. О неизбытной боли от тяжести потерь. Стихи о памяти, которая необходима живым, чтобы не допустить новой войны. Чтобы не растерять в себе человеческих качеств. Чтобы сохранить нашу прекрасную Родину.

Память связывает настоящее и прошедшее. Память о подвигах старших объединяет людей разных поколений. Именно дороги памяти привели этим летом в наше село совсем ещё молодых людей, которые привезли в школу землю с могилы, где похоронен С.В.Вавилов, скромный букетик сухоцветов-бессмертников и фотографию скульптурного комплекса на месте подвига героев-артиллеристов.

Не остались в стороне и воспитанники Новосельского детского сада: в один из ноябрьских дней они возложили цветы к мемориальной доске на здании школы. Надеемся, что для дошкольников станет традицией отдавать почести Герою.

Директор школы А.А. Селиванова выразила благодарность всем, кто принимал участие в подготовке Дня Памяти: вручила Грамоты победителям конкурса чтецов, конкурса рисунков, автором писем Герою. Всем тем, благодаря кому мы прикоснулись к свету Великого Подвига.

Завершился День Памяти минутой молчания. А потом в зале зазвучали торжественной клятвой слова:

**Поклонимся великим тем годам,
Тем славным командирам и бойцам,
Всем тем, которых забывать нельзя,
Поклонимся, поклонимся, друзья!
Всем миром, всем народом,
всей страной
Поклонимся за тот великий бой!**

Галина Васильевна КОТОМИНА,
учитель и библиотекарь
Новосельской школы